

# 在宁波，幸福是看得见、摸得着的

深一度 浙江新闻专栏

记者 徐丽敏

12月20日，黄浦江畔，暖意融融。

宁波又一次迎来“幸福时刻”——第15次上榜“最具幸福感城市”，一股幸福暖流涌动在宁波人的心间。

“人民城市人民建，人民城市为人民。”宁波始终牢记这一嘱托，将建设人民的幸福之城、幸福的人民城市作为孜孜以求的目标。

“最具幸福感城市”，是一座怎样的城市？盘一盘宁波的“幸福家底”，或许可以找到答案。

## 从高质量发展中读懂幸福

高质量发展，奠定幸福之城的根基。深谙于此，宁波用发展实力为幸福“保驾护航”。

产业体系稳步趋“优”——坚持“绿新高、大优强”导向，纵深推进企业“上云、上规、上市、上榜”行动，目前，宁波拥有国家级制造业“单项冠军”企业104家，成为全国首个“单项冠军”数破百的城市；专精特新“小巨人”企业数量居全国第五位。这些企业所代表的实体经济的澎湃动能，成为宁波的幸福底色。

对外开放日益扩“大”——宁波舟山港货物吞吐量和集装箱吞吐量分别保持全球第一位和第三位。就在1个月前，梅山港区迎来今年第1000万个标准箱，标志着宁波舟山港成为全球唯一拥有两座“千万箱级”单体集装箱码头的港口，服务国家战略、区域经济、全球客户的硬核能力进一步增强。

科技领域加速向“新”——甬江实验室、宁波东方理工大学（暂名）、中国科学院宁波材料所、西工大宁波研究院、宁波工业互联网研究院等高校院所的创新动能持续释放，以“最强大脑”支撑宁波产业转型升级。

向“新”生长的宁波，交出了服务“国之大者”的过硬答卷；“文武双全”的宁波，用奋斗绘就了幸福图景。

## 从“大美宁波”中看见幸福

城市之美，牵动幸福生活。在宁波，城市面貌更美。漫步在甬城街头，目光总会不自觉被身边美景吸引：学校门口的“最美上学路”令人眼前一亮；各具特色的口袋公园点缀城市边角；绵延300公里的高架“空中花廊”，40余条色叶观赏大道，让人感受“诗与远方”的美好……

在宁波，城市底色焕新添绿。稳步实施“碳达峰十大行动”，新能源发电量居全省第一，已创建国家级绿色工厂98家；全域建成“清新空气示范区”，成为首批省级四星级全域“无废城市”之一；不断加大行业整治、岸线修复、生态保护力度，近岸海域水质持续改善，梅山湾治理实践入选全国海洋生态保护修复典型案例；实现省级生态文明建设示范区全覆盖，国家级覆盖率60%……

在宁波，城市更新“绣”出“繁花”。翻开今年城市更新项目清单，涵盖了未来社区、城乡风貌等共同富裕基本单元创建，城中村改造及空间提质等领域。在鄞州

“十方·东进社”，以前的35亩低小散老房已变为城市精英荟萃的轻奢美学设计产业园；在高新区明珠社区1.3万平方米的明珠若比邻里中心内，居民能喝星巴克、吃麦当劳……

宁波以“绣花功夫”，“绣”出生活空间整洁美、公共空间秩序美、生态空间风光美，实现城市颜值与气质的双提升。

## 从惠民实事中收获幸福

幸福成色足不足，要看民生底色亮不亮。宁波把群众冷暖放在心上，踏实办好群众最关注的小事、最关心的实事。

让公共服务更优——幼有善育、学有优教、劳有所得、病有良医、老有康养、住有宜居、弱有众扶“七优享”工程，让市民有得更有感；“15分钟便民生活圈”“15分钟文化圈”“15分钟健身圈”等，“圈”出“家门口”的优质、贴心服务；“最多跑一次”、“最多报一次”、“一件事”集成改革，提供更加便捷、高效的服务。

让就业举措更实——针对高校毕业生群体，逾万个就业见习岗位为青年人才提供见习机会；面向灵活就业人员，百家零工驿站打通求职“最后一公里”；全国首创且不断升级的“灵活保”为求职者建起有力“后盾”……宁波推出多项政策用以拓宽就业渠道，增加就业蓄水池的“容积”。

让困难群众更暖——聚焦困难群众精准帮扶工作，启动“善居工程”，对困难家庭的厨房、卫生间、楼梯过道等空间进行基础改造。各项救助福利标准位居全省乃至全国前列。“共富路上，一个都不能少”的承诺掷地有声。

一系列实打实的举措将人民群

众对美好生活的向往逐步变为现实。新老宁波人不约而同地深情表白：“我们如此热爱宁波”“在宁波，都挺好”“宁波，来了就欢喜”……

## 从共建共享中感知幸福

共建共享，是幸福之城的鲜明标识。在宁波，人人都是城市建设的参与者和受益者。

冬日暖阳下，“顺其自然”再一次匿名捐款109万元。从1999年起，“顺其自然”已连续26年累计捐款1686万元。令人感动的是，越来越多乐善好施的宁波人成为“顺其自然”的同行者。尊重“顺其自然”，珍视“顺其自然”、成为“顺其自然”，大家共同为这座城市书写了崇德向善、精神富有的温暖一页。

文明友善，是宁波人骨子里的素养。垃圾分类、文明就餐、文明出行、随手志愿、重信守诺、文明旅游等“有礼”实践诠释了“宁波有你，彬彬有礼”，群众自发组织、自觉参与的“共享奶奶”“共享花园”“共享楼道”等“共享”项目遍地开花，“我们的”系列文明培育行动激发宁波人主人翁意识……

一次次文明实践促成“在身边”的变化：邻里更和睦、社区更和谐、城市更美好，群众的认同感、归属感、幸福感随之攀升。

今年，宁波还以“我们的家园”行动为抓手，从“家园善”“家园爱”“家园和”等十方面入手，集聚“我们的”智慧，依托“我们的”力量，建设美丽幸福文明家园。在共建中共享，在共享中共建，是这座全国文明“六连冠”之城的生动注脚。

幸福，是看得见、摸得着的。在宁波，我们看到了幸福的本真，看到了“最具幸福感城市”的模样！

# 宁波与中国船级社签订合作协议 共创国家水上载运装备安全与可靠性技术创新中心

本报讯（记者成良田 通讯员余三军 宣科）昨日，宁波市政府、宁波高新区管委会分别与中国船级社签订合作协议，共建“科学—技术—应用”于一体的重大创新平台，共创国家水上载运装备安全与可靠性技术创新中心。

水上载运装备作为保障水上运输和海洋资源开发利用的国家利器，对推动我国经济高质量发展、保障国家安全具有十分重要的作用。

根据协议，三方将依托宁波经济、产业、区位、政策等优势，以及中国船级社在科学研

究、人才培养、成果转化、产业孵化等方面的资源，共同推进水上载运装备领域的前沿性基础性技术研究、重大成果转化与推广应用、高端人才培养等，助力宁波全域建设高水平创新型城市，服务交通强国、海洋强国建设大局。

此次合作将围绕水上安全向事前预防转型、提升本质安全水平的要求，面向深海极地、智能航运、绿色航运、高技术船舶与海洋工程装备、海洋新材料等新兴领域创新需求，实施包括1套安全理论方法、1个全链条试验验证平台、3项国际领先核心能力的“113”先导研发计划。

# 俞丽拿小提琴教学基地揭牌



日前，俞丽拿小提琴教学基地揭牌。该教学基地位于俞丽拿的家乡——鄞州区姜山镇新张俞村。俞丽拿是我国著名的小提琴艺术家，上海音乐学院终身教授。揭牌仪式当天，她通过视频发来祝贺，表示积极推动小提琴在家乡的发展，帮助培养一批小提琴拔尖人才。图为揭牌仪式上宁波琴童在表演。（许天长 王博 摄）

# 2024浙江民企数字化转型“弄潮榜” 2024浙江最具投资价值创新企业TOP50 两张榜单发布 一批甬企上榜

本报讯（记者余建文 沈天舟 通讯员徐风吹）前日，浙江省民营企业数字化转型工作推进会暨2024数字浙商年会在宁波举行，会上发布2024浙江民企数字化转型“弄潮榜”，全省共评出上榜企业100家，其中海天塑机、拓普集团、野马电池等18家甬企上榜。

民营企业是宁波经济的支柱，也是宁波发展数字经济、推动制造业“智改数转”的主力军。宁波以城市数字化转型为引领，从产业培育、创新探索、创新要素、体制机制四个维度，积

极推动数字经济发展提质，培育壮大新质生产力。今年前10个月，宁波数字经济核心产业实现营业收入4500余亿元，同比增长6.7%。

另悉，2024浙江省创业投资大会日前在杭州召开，会上发布了2024浙江最具投资价值创新企业TOP50榜单，宁波有两家企业入选，分别为寰采星科技（宁波）有限公司和慈兴集团有限公司。

据悉，该大会由省科学技术厅主办，省创业投资协会承办，榜单从资本赋能、创新价值、市场地位、团队情况四个维度，对全省参选企业进行评审。

# 宁海小院音乐会 唱响乡村幸福梦

冬夜很冷，宁海县深甽镇南溪楠温泉文化大院内却热闹非凡，2024年宁海县乡村歌王大赛决赛举行。台上金曲迭起，台下掌声不断，村民游客蜂拥而至，共享这场热情似火的乡村音乐会。

近年来，宁海县通过构建“一座院落运营实体+一个整村运营概念”，把“村民小院”打造成“文化大院”，通过丰富多彩的文化艺术活动，不断延伸美食、研学、休闲等业态场景，打开乡村文旅共富的新路径。

（唐严 吴帅 摄）

# 村医张保林“变形记”

见习记者 顾佳诚  
通讯员 钱蓉迪

冬至的凌晨5点，气温低到了冰点。

余姚姚塘街道黄湖村卫生室的村医张保林起床简单洗漱之后，赶在日出前出了门。“村里的叔叔阿姨起得早，不能让他们等我。”他哈着热气，快步赶往卫生室。

黄湖村有2900多名村民，在张保林的手机联系人中，就有1000多人，从配药、测血糖到饮食提醒、做艾灸，张保林就像亲人般守护着村民的健康。

张保林来自安徽，去年，他成为正式“在编村医”后，对这个小村庄有了更多归属感。

2022年，余姚开始实施全额正式编乡村医生制度，保障医生待遇。“我们按照每个村卫生室至少配备一名乡村医生的标准定向招聘村医。人员经费由余姚市财政全额拨付，编制则纳入属地乡镇卫生院（社区卫生服务中心）管理。”余姚市卫健局相关负责人介绍，同时，对报考村医工作岗位的人员，招聘对象、条件及流程与其他岗位基本相同，但年龄限制可放宽至40周岁。这意味着像张保林这样经验丰富的“老村医”，也有人编的机会。



张保林指导年轻村医。（顾佳诚 摄）

2022年，39岁的张保林参加了余姚首批正式编村医招考，去年3月，他顺利被录用，并于同年9月转正。

更让张保林欣喜的是，小村庄也能成为职业成长的大舞台。作为浙江省今年确定的“县聘乡用、乡

管县育”创新行动五个试点县（市）之一，余姚对原有村医招聘机制进行优化，在“县聘乡用”的基础上推出“乡聘村用”，不仅加快了医疗人才向基层下沉的速度，还意味着在村卫生室就职的“在编村医”也有机会到乡镇医院坐诊、

学习，从而打通了人才流通与学习的“双向通道”。

今年，张保林主动报名了余姚市急救中心组织的院前急救培训，并于9月份开始在低塘街道急救点上岗，一个月值班两天。“在值班过程中，我能够接触到村卫生室难以遇到的复杂情况，这对我的专业水平及更好地服务基层村民都大有裨益。”张保林说。

不仅如此，在余姚全面推进村卫生室“三优三提”建设过程中，今年年初，黄湖村卫生室迎来了改造：会诊服务区、候诊区、全科诊室、中医阁等功能区域被划分得井井有条，原本一个空间“身兼多职”的拥挤状况不复存在，各区域的私密性得到了显著提升，相关医疗设备也焕然一新……同时，黄湖村卫生室还新增了一名医护人员，“一室两人”成为余姚村级卫生室的“标配”。

此外，在打通县、乡镇（街道）两级医疗资源后，如今的村级卫生室不仅能完成基础性检查，还能对接上级医院资源。各类检验样本在村卫生室完成采集后，会有专人送往上级医院进行检测，并将结果在线上反馈给村卫生室。卫生室还能帮助患者预约上级医院。

# 汽修工跨界当起新农人

记者 沈孙晖  
通讯员 林晓艳 翁天可

昨日一早，余军就来到农场，在水肥一体机上调整智能灌溉的起始时间。难以想象，在从事了20多年的汽修行业后，两年前，46岁的余军“冒险”跨界，成了一名新农人。

“我是从农村出来的，我相信土地的力量，更相信农业大有可为。”于是，他在镇海区庄市万市徐村承包土地，创办了宁波欣丰智慧农业有限公司，“欣”代表欣欣向荣，“丰”代表喜获丰收。

余军把做修理工时喜欢钻研零件的那股劲用在了农艺上，看书、上网自学，遇到问题就向农民虚心请教……如今，余军的农场里番茄种植面积1500平方米，草莓种植面积5700平方米。去年，余军开启了农场智能化革新：装上连体大棚智能遮阳、保温系统，开启智能水肥一体化、大棚智能控制系统建设等，让现代科学技术代替人工“照顾”农作物，逐步实现农业生产从“田间”到“指尖”的转

变。

“传统农耕和现代种植并不矛盾，把两者结合起来，积极发展智慧农业，农场才能走得更稳更远。”余军说。

今年，余军将一个大大棚用于培育可升降高架草莓。高架草莓大棚正是应用了温室环境调控系统和水肥一体化管理系统，精准控制温、光、水、气、肥等关键生长因素，为草莓提供最适宜的生长环境。眼下正值草莓结果季，大棚里一垄垄绿色的草莓叶生机勃勃，一颗颗白草莓透过绿叶探出头来。

大棚里，余军还有另一个“秘密武器”：在草莓架下套种土豆。“草莓和土豆这两种农作物生长周期接近，这种套种模式可以合理错开种植空间，提高土地利用效率。另外，经自动灌溉后，剩余的营养水自动滴落到下方的土豆苗上，实现‘一水两用、两亩双收’。”余军期待着草莓和土豆双丰收。

“明年农场筹建二期项目，建造约1万平方米的番茄大棚，后年筹建三期项目。”余军期待着培育出更多更优质的农产品，带动周边村民共同富裕。